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A gör. kát. püspökségről \ TARA
elmosódott s ma ott külsőleg a magyarság 

j és a köz minden haszna és nyilvános nyere- 
Debrecen, máricus 23 ; sége nélkül mindenben a katholocizmus do-

Ismét kisért a debreceni görög kato-'™L Ez történt Rozsnyón is, mely tiszta 
likus püspökség kérdése. Két szerepelni vá., lutheránus varosból katholikussá fejlődött
gyó ember felhasználva a nemzeti szeren-'VISSza'
csétlenség alkalmát és a debreceni vérta-! De nem 'dőzünk bővebben ezen erő- 
nuk iránti természetes részvétet, ismét na-1 szakos térítési kísérleteknél s nem szólunk 
pirendre hozta a székhely-kérdés ügyét, a a magyarságnak ennek következtében való 
melyben Debrecen már régen állást foglalt meggyengüléséről sem. Hallgatással mel- 
Hajdudorog mellett s amely álláspontját a!lőzzük ezeket a szomorú időket, melyekben 
két évvel ezelőtti hajszában heves vita után1 vallása miatt magyar és magyar között át- 
egyhangulga fentartotta j'kos visszavonás és gyűlölet támadt és csak

A Vita során mindenki előtt világossá rámutatunk ezen törekvések és jelenségek 
lett, hogy a város többségét tevő magyar | végzetes, jogtalan és ma sem kizárt követ- 
kálvinistaság, akikhez az egész tiszántúli j kezményeire 
kerületi magyarság s az egész országos 
református egyház közvéleménye is csatla-

megmarad, mint amit neki mi is megad­
hatnánk.

Azzal tisztában kell lenni mindenki­
nek, hogy mi, kálvinisták, olyan könnyen el 
nem engednénk hordatni magunkat. Mind­
addig hát, mig a mostani 63,000 kálvinis­
tát itt erővel vagy szépszerével vallásából 
ki nem forgatják, egy uj világ itt nem ke­
letkezhetnék. De ha mind a 180,000 görög 
katolikus Debrecenbe gravitálna is, kárpó- 
tolná-e a várost azokért a szellemi és anya­
gi előnyökért, amiket a csaknem másfél mil­
lió tiszántúli magyar református egyház ide 
vonzódása neki most önként megad?. Sem­
miképpen nem.

Ez az erőszakkal újra felidézett szék­

kozott, magára nézve egyenes nyílt táma­
dásnak tartja a görög katolikus püspökség­
nek Debrecenbe való erőszakolását. Ezz 
kell elszámolni a debrecenieknek is.

Gróf Degenfeld József, a tiszántúli ke­
rület főgondnoka ama nevezetes városi köz 
gyűlésben őszintén rámutatott az elmúlt 
idők gyászos méhéből feltörő kísértetekre, 
azokra a türelmetlen s alapjában a ma­
gyarság meggyengítését célző kísérletekre, 
amelyek egyfelől a katholicizmus megerő­
sítésére, másfelől a más vallásnak meg­
gyengítésére részint a szabad királyi vá­
rosi jelleg megadásával, részint a pátró- 
natusuk felkényszeritésével, részint uj ka­
tolikus püspökségek felállításával a 18-ik 
században az államkormány által ellenünk 
mindenütt folyamatba vétettek.

Ezen törekvések során az egri róni. 
kath. püspökségből két uj püspökség hasit- 
tatott ki, a szatmári és a rozsnyói. A tiszta 
református Szatmárra a kath. pátronátus 
rákényszerittetctt és ez a kényszerítés a 
többek közt Debrecenre nézve is megkísé­
reltetek. Szatmár és Rozsnyó kath. fele­
kezeti intézetekkel megrakatott s ma úgy 
áll a dolog, hogy mig Nagybánya refor­
mátus kollégiumát, Nagykároly református 
középiskoláját teljesen elvesztette s Szat- 
máron is megszűnt a református kollégium, 
a protestáns többségű megyében a reka- 
tholizálás ügyét szolgáló, nagyszámú róm 
kath. tanintézetek állíttattak 
Szatmáron nagy anyazárda,

Amikor a rekatholizáló törekvések | hely-kérdés, a püspökségnek ránk s Deb- 
Debrecenben is (a Wolafka idejében) tény- recenbe való oktroyalása, még magának a 
leg nyíltan megkezdődhettek, a református'közvetlen érdekelt görög katolikus magyar- 
eredetű alapítványból kath. árvaház állít-: Ságnak se lenne igazi hasznára. Nagy gyü- 

1 tatott, a Svetits-zárda és nevelési intézet lé- lekezet, hívek és nép nélkül egyházi intéz- 
tesittetett, a közművelődési és jótékonysági ményeket teremteni, mások fenyegetésért 
egyesületekből a kath. elem kivonatott s az vonzó, átalakító erőt kifejteni lehetetlenség, 
eddigi testvéri egyetértés és békés társa-1A debreceni, sőt a nyíregyházai görög ka- 
dalmi együtt működés felbontásával Deb-’ tolikus püsöki székhely sem fogja a vége- 
recenben ‘is rendre tiszta kath. felekezti jel-! ken összetarthatni a híveket, sőt még a 
legü ügyletek keletkeztek s a Bus Jakab-féle közelben levőket is elveszítheti. A nagy nem 
misszió révén a congregatio Debrecenbe is zeti küzdelmet kezdeményező s e kiizde- 
bevonult, midőn az erős felekezeti törek- lemben mindig elöljáró Hajdudorognak 
vésü s a vallás egyenlőség! törekvésekkel' mesterséges és igaztalan háttérbe szoritá- 
ellcntétes kath. népszövetség itt is mcgala- sa is nagy visszahatással járhat. De ezt 
kult s ilyen szövetségek alakítása a tulnyo- mérlegeljék az illetők. Mi, akik eleitől kezd- 
mólag kálvinista többségű hajdumegyei vá-1 ve teljes rokonszenvvel kisértük a görög 
rosokban is rendre tervbe vétetett: mi, deb- katolikus magyarság törekvéseit, a legme- 
receni kálvinisták is minden rosztól fél- legebb szimpathiával vagyunk most is irán- 
hetünk 'tok s a nagy ü£Y iránt; együtt siratjuk ve-

Ál'datlan felekezeti harcoktól, amikre lük a drága áldozatokat, akiknek vére közt 
Debrecennek semmi szüksége nincs. ia mi híveink vére is elvegyült, akiknek mi

Debrecen város kálvinista jellegének^ vértanúink sorába helyezzünk. A legmé- 
elhomályositásátől, amelyből magának a £*1bMt'sztelet e viseltetünk derek puspo- 
városnak is csak kára származhatik és a kak- M.klóssy István .ránt, aki ezt az újabb

fejtette. Meg kell adni a 
nézve ezután is. Még ha rövidlátó haszon 
szempontjából maga kérné is a kálvinista 

s különösen j Debrecen a püspökséget, magyar nemzeti 
szerzet-ren-' érdekből akkor sem volna szabad azt meg- 

dek: irgalmasök, jezsuiták, karmeliták te- adni neki. Az országnak az érdeke, hogy 
ttettek, kath. főgimnázium, tanitóképcz

melyből « egész ostzatlan magyarságnak! mozgalmai „en, indította, aki. mint mHltd- 
L7 spmmf his7rn íjuk, attól távol all, sót annak vezetőit is

, j ,. . . j . ,, , ! leintette. Helyesen történt. A köz érdeke,A kalvinizmusnak most székesvarosa ir" - ,y ,
Debrecen. Ez a hely, ahol a magyarság re- j Deb[ece" varos ****** és bo d“^,a’
formálás része a maga tehetségét a köz ja- az °“zes m*R™n** ‘f,'
vára kifejteni tartozik s ahol azt eddig ki *!•»*•«“. ».«*" a m,enk “ ‘obbe‘1fi'

lehetőséget erre ll0í.';v erjenek rájok nezve is mint az a ke.
nyelem, amit Debrecen varos megadhat.

lepi a magyarság minden részében külön mtf 
velődési gócok keletkezzenek s e pontokde, internátusok helyeztettek, ez interna- 

tusokba, iskolákba a másvalfósuak gyerme- kozott bizonyos jótékony verseny tamad- 
kei beédesgettettek s a térítés az egész vo- jón. Minden ilyen törekvés a nemzeti je.le- 
nalon nagy kedvezmények adásával, ala- get gazdagítja._Olyan város^és^helyiből 
pitványok felhalmozásával, prozelita szei-

ugyan, a 
szerű propagí 
még protestáns

magyar katholikus testvéreink dolgozhat­
nak, van sok; olyan, ahol a mi egyénisé­
günk érvényesülhet, felettébb kevés. Még 

Szatmár \ óvóintézkedésekkel is védeni kell tehát 
ezeket.

zéssel s a kath. egyház számára átadott 
vagy áíigért gyermekek ingyenes nevelte 
tűsével nyíltan megkezdődött

mcevc és ci vuros, ennek n terv-,
andának dacára is mindeddig De az sem áll, liogy Debrecen ezzel 

többségű maradt, a város- a püspökséggel nagyobb előnyök birtokába
nak régi református képe azonban teljesen juthatna, mintha a város mostani jellege

Nem is a kényelem a fő a nagy eszme har­
cosainak, hanem az elszánt, a tiszta, a ma­
gyarságot és az igazi vallásosságot szolgá­
ló nemes küzdelem. Segítse meg ebben őket 
s adjon nekik erre erőt a Gondviselés. De 
nekünk is erőt és lelket arra, hogy ezen ál­
datlan kísérletek felett egyhangúlag napi­
rendre térhessünk s a magyarság, a város 
s a magunk építését tovább folytathassuk.

Dr. Ferenczy Gyula.

= A nemzeti munkapárt terjeszkedése.
Nagykőrösről táviratozzak: A Nemzeti Mun­
kapárt óriási érdeklődés mellett tegnap tar­
totta meg alakuló gyűlését, amelyen Ráday 
Gedeon gróf főispánon kívül igen^ sok politi­
kus és képviselő vett részt. Gyűlés után 300 
teritékü bankett volt.
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Hamisabb irányt követelnek 
a tanárok

Középiskolai tanárok gyűlése.
A helybeli középiskolák tanárai vasárnap 

délelőtt nagy számmal gyűltek egybe az uj 
református főgimnázium tanács term ében - 
hogy a budapesti tanári kör átirata kapcsán 
határozzanak az Országos Tanáregyesület 
elnökének és középponti igazgatóságának le­
mondása ügyében.

E lemondás azért történt, mer a középis­
kolai tanárságot évtizedes nehéz küzdelme 
után az uj nyugdíjtörvény életbeléptetésével 
súlyos vereség érte: mig a többi tisztviselők 
szolgálati éveit lejebb szállították, addig a 
tanárságét fölemelték s ezzel százados jogá­
tól fosztották meg.

A tanárság körében óriási az elkesere­
dés. Sokan a sikertelenséget a vezetőség 
helytelen taktikájának tulajdonították. A bu­
dapesti tanári kör is ezen álláspontra helyez­
kedett, midőn Négyesy László dr. elnök le­
mondását — eddigi buzgó munkálkodásának 
és érdemeinek elismerése mellett — elfogad­
ta és az eddigi kérvényező, kapacitáló takti­
ka helyett harciasabbat ajánlott s a vidéki 
köröket csatlakozásra hívta föl.

Az átirat tárgyalása csaknem két óráig 
tartó magas színvonalú vitára adott alkal­
mat, melynek végeztével a kör változtatás 
nélkül fogadta el Csűrös Ferenc dr. titkár ja­
vaslatát, mely szerint a debreceni kör is el­
fogadja az 0. K. T. E. elnökségének lemondá­
sát Négyesy László érdemeinek különös ki­
emelésével; a jövendőben követendő taktikát 
illetőleg azonban nem kívánja megkötni a 
leendő vezetőség kezét.

Az idő előrehaladottsága miatt a tárgy- 
sorozat többi pontjai nem kerültek tárgyalás 
alá, hanem a jövő gyűlésre maradtak.

A miniszterelnök Bécsben
Tisza a Királynál

Bécsböl táviratozzák: Tisza István gróf 
miniszterelnök vasárnap délben tizenkét óra 
tiz perckor titkára, Latinovits Endre dr. kí­
séretében Bécsbe érkezett. A miniszterelnök 
a Magyar Házba szállott meg. — Vasárnap 
délután Tisza István gróf több látogatást 
tett, ma délelőtt pedig a miniszterelnök ki­
hallgatáson jelent meg a király előtt. A nap 
folyamán a miniszterelnök tanácskozott a 
közös miniszterekkel és este elutazott Bécs­
böl és visszatért Budapestre.

Bécsböl táviratozzák: Tisza István gróf 
miniszterelnök ma délelőtt kilenc órakor ma­
gánkihallgatáson jelent meg a királynál. A 

'miniszterelnök részt vett a német császár 
tiszteletére rendezett ebéden.

Delegációk és külpolitika.
Becsből táviratozzák: A kihallgatáson 

Tisza jelentést tett a parlament legutóbbi 
tárgyalásairól, igy a román vita befejezésé­
ről is. Szóba került állítólag a parlamenti őr­
ség ügye és az ebből támadt kaszinói altér 
is. Vasárnap este a miniszterelnök Burián 
báró, a király személye körüli miniszternek 
volt a vendége. Hétfőn délelőtt több látoga­
tást tett.

Közös miniszteri értekezlet hivatalos for­
mában most nem lesz, de Tisza még ma ta­
nácskozik Stiirgkh gróf osztrák miniszterel­
nökkel, hogy véglegesen megállapodjék a de­
legációk időpontjában. Érdemlegesen a dele­
gációk már teljesen elő vannak készítve, a 
közös költségvetés már ki van nyomtatva és 
bár a hadügyminiszter az utolsó időben még 
néhány jelentéktelen módosítást tett a had­
ügyi tárca költségvetésén, a közös budget

meglehetősen nagy munkát ad a külügymi­
nisztériumnak.

Bizonyos, hogy a delegációk április má­
sodik felében ülnek össze Budapesten. A jövő 
hó 16. és 20-ika között lesz Berciit old és San 
Giuliano találkozása Abbáziában, ezután még 
némi idő szükséges arra, hogy Berchtold egy 
közös konferencián ismertesse a miniszterek­
kel a külpolitikai helyzetet és a delegációk 
előtt tartandó expozéját.

Dávidházy Kálmán
a debreceni ipartestület elnöke

Az ipartestület közgyűlése.
A debreceni ipartestület vasárnap dél­

előtt tartotta meg szokásos rendes évi köz­
gyűlését Dávidházy Kálmán elnöklete alatt.
A közgyűlésen — amelyen a tisztujitást is 
megtartották — nagy számban jelentek meg 
a helybeli iparosok, akik kitüntető bizalom­
mal csoportosultak az eddigi elnök, Dávid­
házy Kálmán körül.

Az évi közgyűlést Dávidházy elnök dél­
előtt 10 órakor nyitotta meg. Megnyitó be- 
szédében beszámolt a helybeli iparosok elmúlt 
nehéz esztendejéről. Ezután Scheibncr Gyula 
ipartestületi jegyző olvasta föl évi jelentését.
A jelentés szerint az elmúlt esztendő folya­
mán mintegy hat esetben volt sztrájk a deb­
receni iparosok, illetőleg az ipari munkások 
körében, amelyek minden esetben békés utón 
nyertek elintézést.

Az ipartestület beléletére vonatkozólag 
jelentette, hogy a működésiét fölfüggesztett 
Debreceni Iparos Ifjúsági Egyesülettől az 
iparosszállót és munkaközvetítőt az ipartes­
tület házi kezelésbe vette át s ázt a városi 
tanács által átengedett Szappanos-utcai épü­
letben helyezték el. Az év folyamán tanonc- 
közvetitőt is rendezett be az ipartestület, a 
hol nyilvántartásba veszik a tanoncot kereső 
mestereket és a mestert kereső tanoncokat.
A Szakátsi András-féle 2000 koronás alapít­
vány ezidei 104 korona 50 fillér kamatját 
Bátori István csizmadia és Prclovszki An­
drás szabómesternek adták ki, azonkívül ki­
sebb segélyezésekben részesítettek az elag­
gott iparos alapból 12 iparost. A Reichmann- 
féle alapítvány évi kamatát Szántai Bálint 
csizmadia és Coldstein József szabómester 
nyerte el. Az ipartestület az elmúlt év folya­
mán 9 iparostanoncot jutalmazott meg egy- 
egy 10 koronás arannyal és tüntetett ki dísz­
oklevéllé!.

Az ipartestület vagyoni viszonyait ille­
tőleg az elmúlt év tiszta nyeresége jóval ki­
sebb volt az ezt megelőző évinél. Mert mig 
1912-ben 702 korona 68 fillér volt a tiszta 
nyereség, addig az elmúlt esztendőben csak 
69 korona 28 fillér. Az ipartestület tiszta va­
gyona 17,080 korona 93 fillér.

Az elmúlt év folyamán 2753 ügydarabot 
intézett el az ipartestület, amely 2381 önálló 
iparos, 2116 iparos segéd és 3769 iparos ta- 
nonc fölött gyakorolt felügyeletet. Az 1913. 
év folyamán fölszabaditottak 396 tanoncot, 
mig munkakönyvét 639 iparosnak adtak ki.

Az iparos-szállóban az elmúlt év folya­
mán 1487 személy szállott meg, akik után 
446 korona 10 fillér folyt be. Az iparos szál­
lóból munkához juttattak 38 vidéki és 84 hely­
beli iparos segédet.

Az évi jelentés fölolvasása után a tiszt­
ujitást ejtették meg. Az iparosság óriási lelke­
sedéssel tömörült az eddigi elnök, Dávidházy 
Kálmán mellé, akit egyhangú lelkesedéssel 
újólag megválasztottak. Az ipartestület két 
szavazatszedő küldöttséget küldött ki, amely 
a 12 rendes és 18 pót előljárósági tag titkos 
szavazással való választását ejtette meg.

Dávidházy Kálmán elnök zárószavai 
után a közgyűlést berekesztettek.

Nyíregyháza 
a görög katolikus 
püspökség székhelye

Megállapodás Miklóssy püspök és 
Jankovich kultuszminiszter között

A „Magyar Kurír“ cimü kőnyomatos ma 
szenzációs hirt közölt. Azt Írja ugyanis, hogy 
Miklóssy István dr. a hajdudorogi görög­
katolikus magyar püspökség püspöke a na­
pokban Budapesten járt és a székhely kérdé­
sében behatóan tárgyalt Jankovich Béla dr. 
kultuszminiszterrel p hajdudorogi püspökség 
székhelye kérdésében. E tárgyalások során 
a püspök és a kultuszminiszter megállapod­
tak abban, hogy a püspökség székhelye 
Nyíregyháza legyen. Ugyancsak megálla­
podtak abban is, hogy a románok kívánsá­
gainak megfelelően az egyes községeknek e 
püspökség hatáskörébe való beosztása reví­
zió alá vétessék akként, hogy a tisztán ro­
mán községek visszaosatoltassanak a román 
püspökségekhez, mig azok a magyar közsé­
gek, amelyek a jelenlegi beosztásnál a do­
rogi püspökségből kimaradtak, idecsatoltas- 
sanak.

A „Magyar Kurir“-nak ez a hire meg­
erősítést még eddig nem nyert. Tény az, hogy 
Miklóssy István püspök a napokban Buda­
pesten járt és a kultuszminiszterrel tárgyalt 
is, azonban e tárgyalásoknak a megállapo­
dásai hivatalosan még nem közöltettek. A 
hir valószínűsége azonban ezek dacára is a 
legnagyobb mértékben fönn áll.

Ez a döntés most már tárgytalanná te­
szi azt a mozgalmat, amellyel egyesek azt 
akarják keresztül erőszakolni, hogy a görög­
katolikus püspökség székhelye Debrecen le­
gyen, mert a két legilletékesebb faktor e 
tárgyban létrehozott megállapodása minden 
további beszédet feleslegessé tesz és végle­
gesen eldönti a székhely kérdését.

A Caillaux-üg y
Véres tüntetés Parisban

Páris, március 23. A vizsgálóbíró előtt 
Caillauxné asszony kijelentette, hogy amikor 
a Figaro a te Jo-od aláirásu levelet közölte, 
leírhatatlan fölháborodás vett rajta erőt. E 
levél birtokosának még két más levél is tu­
lajdonában van, magánlevele, amelyeket egy­
bekelésük előtt irt ő Caillauxhoz. Minthogy 
attól tartott, hogy ezeket a leveleket is kö­
zölni fogja a Figaro, megfogamzott benne az 
a terv, hogy Calmettet bepörli és ezért föl­
kereste Mamiiért, a törvényszék elnökét. A 
kihallgatást, amelyet Caillauxné ismételt si- 
rógörcsei több Ízben félbeszakítottak, még a 
tegnapi napon befejezték.

Páris, március 23. A Petit Journal sze­
rint a vizsgálóbíró elrendelte Caillauxné el­
meállapotának megvizsgálását. Caillauxnét 
előre megfontolt gyilkossággal vádolják.

Páris, március 23. Tegnap a fáklyás ze­
ne után, amikor a zenekar visszatért a ka­
szárnyába, a város több helyén tüntetés tá­
madt, amelynek csak a csendőrség beavat­
kozása vetett véget.

A város némely részén a tüntetők és a 
rendkívül nagyszámú rendőrség között ve­
res verekedés támadt. Különösen heves volt 
a küzdelem a Place de la Concorde-on. — Itt 
több száz tüntető gyülekezett össze, legna­
gyobbrészt diákok és tüntető menetben akar­
tak végigvonulni az utcákon. Mikor a rend-

már készen várja a delegációk tárgyalásait 
Készülőben van a vörös könyv is, amely

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek leg-olosóbban
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őrség ff szólította őket, hogy oszoljanak szét. 
mindenfelől kiáltások hallatszottak:

— Le Caillaux-val! Vesszenek a gyil­
kosok!

A tüntetők bottal támadtak a rendőrség­
re. A rendőrök kardot rántottak. Nagy vere­
kedés támadt, amelyben több tüntető megse­
besült. A helyzet mind válságosabb lett Eb 
ben a pillanatban érkezett oda a köztársasá­
gi lovasgarda egy nagy csapata és megtá­
madta a tüntetőket. Ezek minden irányban 
szétrebbentek, de csakhamar újra gyülekez­
tek egy másik helyen. A rendőrség és a köz- 
társasági gárda ismét megtámadta a tünte­
tőket és karddal szétverte őket.

Több tüntetés volt a város más részében 
is. A rendőrség itt is megütközött a tünte­
tőkkel és mind a két részen több sebesült volt 
Sok kisebb tüntető csapat vonult végig áz 
utcákon Caillauxt és a kormányt gyalázva. 
A rendőrségnek mindenütt közbe kellett lép­
nie, de a tüntetés még igy is éjfélig tartott-

Ifj. Ábrányi Emil
visszavonta az ajánlatát

A debreczeni színház sorsa
Ifj. Ábrányi Emil vasárnap levelet inté­

zett Kovács József polgármesterhez, akinek 
bejelentette, hogy ajánlatát visszavonja, mi­
után a tervének megvalósításához szükséges 
állami szubvenciót az idő rövidsége miatt 
nem kaphatta meg olyan összegben, ainely- 
lyel vállalkozásába belefoghatna. A levél igy 
szól:

Mélyen tisztelt Polgármester Ur!
Tisztelettel értesítem, hogy az állami 

szubvenciót abban az összegben, amellyel 
vállalkozásomba belefoghatnék, nem kap­
hatom meg. Tegnap és máma Domahidy 
főispán ur ő Méltóságával minden hivatalos 
tényezőt fölkerestünk, de — főképp az idő 
rövidsége miatt — fájdalom, lehetetlen volt 
kedvező döntést kieszközölni.

Miután az általam megjelölt állami szub­
venció nélkül nem mehetek bele a vállalko­
zásba, a legnagyobb sajnálattal bár, de 
vissza kell lépnem és egy alkalmasabb idő­
pontra várnom, amikor a város és állam 
pénzügyi helyzete jobban meg fogja enged­
ni ezt a luxus-kiadást.

Tisztelettel kérem Polgármester Urat: 
a szerződéstől való visszalépésemet, miután 
annak egyik sarkalatos feltétele, az állami 
szubvenció nem valósítható meg, hivatalo­
san tudomásul venni, és kegyesen intéz­
kedni, hogy az általam deponált a bánat­
pénzt képező 40,000 koronás takarékbetét­
könyv a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank­
nak visszaküldessék.

Amidőn hálás köszönetemet fejezem ki 
Nagyságos Uramnak és az egész nagyra- 
hccsiilt Tanácsnak azért az igazán szívé­
lyes és jóindulatú fogadtatásért, amelyben 
terveim és szerény személyem Pebreczen- 
ben részesült, abban a reményben zárom so­
raimat. hogy a most elvetett mag még ki 
fog kelni és kulturális terveimet jobb idők­
ben meg fogom valósíthatni.

Kiváló tisztelettel
Budapest, 1914. március 21.

ifj. Ábrányi Emil.
Ábrányi Emilnek kezében volt a debre­

ceni színház. A városi tanács és a sziniigyi- 
bizottság megadták a lehetőséget Ábrányi­
nak, hogy bármely percben megkösse a szer­
ződést a várossal. Ámde ifj. Ábrányi Emilt 
nemesebb célok, nagyobb feladatok hevitették, 
mint beülni egy vidéki sablonra fogott szín­
házba s minden becsülésünk és hálánk illeti

őt, hogy mindannak a rosszakaratnak a da­
cara, amellyel Debrecenben sok oldalról ta­
lálkozott, megkísérelte1, hogy a debreceni 
színháznak olyan szubvenciót eszközöljön 
ki, amellyel minden igényt meghaladó mű­
vészi magaslatra emelje ezt a lerongyolódott, 
művészileg teljesen lezüllött debreceni szín­
házat.

Ha Ábrányi a maga nagyszerű terveit 
mérsékli, nem lett volna szüksége az állami 
szubvencióra. Nekünk, közönségnek elz is 
megváltás lett volna, mert hisz Ábrányi deb­
receni színháza a mai keretek között is a 
tiszta színmű vészelnek lett volna a hajléka, 
de Ábrányit a debreceni színház nem mint 
üzlet vonzotta, nem mint anyagi vállalkozás, 
hanem mint magasabbrendü terveinek meg­
valósítására alkalmas terrénum. Hiszen el­
vállalhatta volna a megígért támogatás re­
ményében is a debreceni színházat és beígér­
hetett volna minden jót és szépet abban a 
reményben, hogy majd kisírja magának lent 
és fent a támogatást, de ez nem fért össze 
Ábrányi korrektségével és terveinek komoly­
ságával.

Fájlaljuk Ábrányi gyönyörű terveinek 
meghiúsultát, de ez nem jelenti azt, hogy 
most már jöjjön Mezei és folytassa destruk­
tiv munkáját ott, ahol elhagyta.

Ha a debreceni színház ügye még hó­
napokig, sőt évekig sem fog megoldást nyer­
ni, a debreceni közönség akkor sem érdemli 
meg azt, hogy Mezei színházának kiszolgál­
tassák. Végre is szembe kell nézni ezzel a 
kérdéssel és meg kell mondani, tudomására 
kell adni a szinügyi-bizottságnak, a tanács­
nak s minden hivatalos tényezőnek, hogy a 
debreceni közönség torkig van ezzel a szín­
házzal, ezekkel az előadásokkal, azokkal a 
rettenetességekkel, amik a színpadon tobzód­
nak. Debrecen utóvégre nem Karámsebes, a 
debreceni színház nem a karánsebesi nagy­
vendéglő nagyterme, a debreceni közönség 
nem két tojást, véka krumplit fizet belépő­
díjul és joga van azt követelni a, szinügyi- 
bizottságtól, a városi tanácstól, hogy a szín­
házában ne mindenféle előadott darabnak kí­
nos paródiáját lássa, hanem magát az eredeti 
darabot, jól fizetett színészek előadásában és 
tisztességes kiállításban. A lefolyt szezonban 
bebizonyosodott, hogy a szinügyi-bizottság 
hasztalan próbált hangulatot teremteni a kö­
zönség körében égig csapó dicséretekkel is 
Mezei mellett, a közönség nem jár a szinluiz- 
és a színházból olyan riasztó gyorsasággal 
kezd elszokni a legjobb színházi közönség: a 
debreceni publikum, hogyha Mezeit sikerülni 
is fog ráerőszakolni a debreceni közönségre, 
a jövő szezonban még a bérlők is el fognak 
maradni a színháztól.

Ezeket tudomásul kell vennie minden 
illetékes faktornak, mielőtt döntést hoz a 
színház ügyében. Ha százszor is megunták 
a sok huza-vonát, a debreceni színház, a deb­
receni közönség iránti kötelességük Debre­
cenhez méltó, a debreceni igényeket kielégítő 
színigazgatót szerezni. Ha nincs más mód, 
tessék a feltételeket enyhíteni, de csak olyan 
színigazgatóval szemben, aki ennek a szub­
venciónak a fejében áldoz a színházra, ál­
doz a tagokra.

A debreceni közönség Mezeivel betelt 
ez alatt a szezon alatt. Ezt rideg tények iga­
zolják, amelyeket a legszebb komműinikók, 
a leghizelgőbb újságcikkek és szónoklatok 
szépitőszerei sem tudnak eltüntetni.

Az egyetemi építkezések
Elfogadta a miniszter Debreczen 
ajánlatát az 5.000,000 befizetésére

A debreceni egyetem építkezése ügyé­
ben ma két leiratot is küldött Jankovich Bé­
la dr. kultuszminiszter, aki köszönettel vet­
te tudomásul Debrecen város közgyűlésének 
elhatározását az öt millió befizetéséről és 
közli egyszersmind azt az örvendetes ered­
ményt, hogy a klinika építésénél a megaján­
lott 3.000,000 koronából -még megtakarítást 
is lehet elérni.

(Az 5.000,000 korona befizetése.)
Az ötmillió befizetésére és a megszava­

zott egyéb áldozatok átadása tárgyában a 
következő leiratot küldte a miniszter:
Vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter.

21,852/1914. IV. a. szám.
Debrecen szab. kir. város 

tekintetes Tanácsának
Debreczen.

Vonatkozással a debreceni egyetem 
ügyében 1914. január 29-én 7/2237/1914.
bkgy. szám alatt hozott határozatára a 
következőkről értesítem a tek. Tanácsot:

Köszönettel tudomásul veszem a tek. Ta­
nács határozatát, amelynek értelmében a 
tek. Tanács a felajánlott hozzájárulási tö­
ke és annak kamatai fizetésére nézve előbb 
hozott határozatát hatályon kívül helyezi 
és most kötelezettséget vállal az iránt, 
hogy az 5.000,000 korona tőke egész ösz- 
szeget 1916. január 1-én az állampénztár­
ba befizeti és hogy arra is kötelezi ma­
gát, hogy ha az építkezések 1914. tava­
szán megkezdődnek, az ötmillió korona 
4 százalékos kamatát is féléves részletek­
ben 1914. évi május hó 1-től járólag szin­
tén befizeti.

A tekintetes Tanács ezen határozatának 
elfogadásával egyidejűleg a 74,385/1913. 
számú leirat azonban kifejezett kívánalom­
tól mint tárgytalantól, elállók.

Ertesite-m végül a tekintetes Tanácsot, 
hogy egyidejűleg utasítottam a kir. kincs­
tári jogügyi igazgatóságot, hogy úgy az 
egyetemi és az egyetemi klinikák céljaira 
átengedendő összeg ingatlanok átírása, 
mint az ötmillió korona tőkének és kama­
tainak befizetése iránt a szerződést a te­
kintetes tanáccsal kösse meg.

Vudapest, 1914. március hó 14.
Jankovich.

(Megtakarítás az egyetemi klinikánál.)
Az egyetemi klinikák építése kérdésében 

a következő leiratot küldte Jankovich Béla 
dr. kultuszminiszter:
Vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter.

16,570/1914—IV. a. szám.
Debrecen szab. kir. város közönségének

Debreczen.
Múlt évi december hó 18-án 470/24,597, 

szám alatt kelt felterjsztésére mindenek­
előtt értesítem a közönséget, hogy a debre­
ceni tudományegyetemi klinikák építésére 
hirdetett pályázatra beérkezett ajánlatok 
időközben műszakilag és számszerűleg át­
vizsgáltattak s ennek eredménye alapján 
az építési bizottság határozatára is tekin­
tettel lehetségesnek látszik egyfelől, hogy 
az építkezés körül a debreceni iparosság a 
lehető legteljesebb mérvben foglalkoztat- 
tassék, másfelől pedig, hogy a város által 
vállalt építési program a megajánlott há­
rom millió korona keretén belül végrehaj­
tassák, sőt az építész tiszteletdijának fede­
zésére is bizonyos megtakarítás fog eléret­
hetni.

Ha szolid és megbízható vízvezetéki, vagy villanyvilágitási
munkára van szüksége, forduljon

SÁFÁR MIKLÓS g‘ili,lí,ig','‘11 “
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Vízvezetéki bekötések, legmeg­
bízhatóbb ejektoros kutak. ■ 
Teiles fürdőszoba-berendelések

Villamos csillárok olcsón nagy 
Rg választékban. H

Kedvező fizetést feltételek.
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Ha 6s amennyiben ez a feltevésem való­
ra válnék, készséggel leszek hajlandó az 
elért megtakarítást az építészi tiszteletdij 
részleges fedezésére átengedni, elvben 
azonban, illetve a tiszteletdijnak fentiek 
szerint is fedezetlenül maradt része tekin­
tetében továbbra is fenn kell tartanom a 
161,08211913. szánni leiratomban jelzett ál­
láspontomat és támaszkodva az építésig bi­
zottságnak III. ülésében idevonatkozólag 
hozott határozatára is, már most felhívom 
a közönséget, hogy az építészi tiszteletdij 
fizetéséről idejekorán gondoskodjék.

Budapest, 1914, március 14.
Jankovich.

Mindkét leiratot a tanács a közgyűlés elé 
terjeszti tudomásulvétel és a szükséges továb­
bi intézkedések elrendelése végett.

VÁROS ÉS MEGYE
Debrecen közgyűlése. Debrecen város 

törvényhatósági bizottsága e hó 27-én, pén­
teken "délután 3 órakor tartja meg rendes 
közgyűlését, amelynek tárgysorozatán több 
folyó ügy között a következők szerepelnek: 
Az uj nyugdijszabályrendetet. — A víztorony 
kávéház helyiségeinek létesítése és kupolá­
jának burkolása. — A rendőrség szervezeti 
szabályzata. — Az I. Ferencz József-ala- 
pitvány alapitó oklevelének végleges megál­
lapítása. — Az egyetemi hozzájárulás. — Az 
egyetemi kórház építése. — Önálló indítvány 
a gör. kath. magyar püspökség részére terü­
letek átengedése iránt. — Hódmezővásár­
hely, Kassa, Jász-Nagy-Kun-Szolnok várme­
gye, Székesfehérvár átirata. — A téglagyár 
részére harmincezer korona hitel engedé­
lyezése. — A Kossuth-szobor körüli tér ren­
dezése. — A mezőgazdasági cselédlakások­
ra vonatkozó szabályrendelet. — A városi 
vadászterületek értékesebbé tételére vonat­
kozó szabályrendelet. — A kórházi alapsza­
bályzat módosítása. A vásárok és nyílt pia­
cok tartására vonatkozó szabályrendelet mó­
dosítása. — A jószágigazgatói és műszaki ta­
nácsosi állások szervezésére, valamint a kul- 
turtanácsnoki állásra előirt képesítés módo­
sítására teendő javaslat ügye. — A Magyar 
Aszfalt Részvénytársaságnak aszfaltozási 
munkák létesítésére tett ajánlata. — A Ve- 
csey—Bruckner-telepen és a Téglás-kertben 
létesítendő iskolák. — A Debreceni Concours 
Hyppique részére lovasjáték céljaira 3000 K 
segély engedélyezése. A hivatásos tűzoltók 
kérvénye a városi nyugdijjogospltak közé 
felvételük iránt. — Több kulturális és hu­
mánus célú intézmény támogatása, kérelmek, 
felebbezések, bizottságok megalakítása, vá­
lasztás.

Vilmos császár 
és Ferencz József találkozása

Lelkes ovációk Bécsben
Tíz órakor gyülekeztek a Bécsben idő­

ző főhercegek kivétel nélkül és mindjárt utá­
nuk megérkezet tudvari diszhintón a király. 
őfelsége átvette a diszszázad parncsnokának 
jelentését, ellepett a katonaság arcvonala 
előtt, majd a főhercegek csoportjához ment- 
Pompás színben van a király és gyönyörűen 
feszül délceg alakján a német gárdaezred disz. 
egyenruhája, fején csillog a sisak. Előbb a 
főhercegekkel beszélgetett, majd a néniét 
nagykövetet szólította meg és végül a minisz­
terek és a tábornokok társaságához fordult- 
de ekkor jelentette az állomásfőnök, hogy 
közeleg Vilmos császár vonata. Már be is 
fordult a kanyarodónál és láthatóvá lett a 
hosszú, szürkére festett nagy kocsi.

Ferencz József király odasietett a sínek­
hez a szőnyegre és fél tizenegy órakor lassan 
berobogott az udvari különvonat. Vilmos csá­
szár már a hágcsón állt, katonásan szalu­
tált, mosolygva integetett Ferencz József 
királynak. Alighogy megállapodott a vonat, a 
császár fürgén leugrott, a két uralkodó meg­
ölelte és kétszer megcsókolta egymást, köz­
ben Ferencz József király melegen szórón 
gáttá Vilmos császár kezét.

A zenekar a német himnuszt játszotta­
peregtek a dobok, Vilmos császár egyenkint 
kezet fogott a főhercegekkel, akik mind ne­
met egyenruhában jelentek meg, majd pedig 
Tschirschky nagykövetet, a minisztereket, a 
tábornokokat üdvözölte és azután megindult 
a diszszázad fele.

Különösen feltűnt, hogy milyen melegen 
üdvözli Vilmos császár leányának apósát, a 
Cumberland! herceget.

Ferencz József királynak a császár kísé­
rete tagjaihoz volt néhány szives szava, majd 
vendégével együtt ellépett a diszszázad arc­
vonala előtt.

A szemle után Vilmos császár és re 
rencz József rövid cerclet tartottak, a ven­
dégcsászár ismét a Cumberland! herceggel 
beszélt, aztán elbúcsúzva mindenkitől, a két 
uralkodó a kijárat felé indult. Vilmos császár 
ült a diszhintón jobboldalra. Az osztrák-ma 
gyár közös hadsereg tábornagy! egyenruhá 
ját viselte. Útközben a kastély fasorán, mely 
nek két oldalán katonaság állott sorfalat, meg 
számlálhatatlan sokaság lelkesen éltette Vil­
mos császárt.

Folytonos ováció közepette ért a disz- 
hintó a schönbrunni kastélyba, ahol a főher­
cegnők üdvözölték a császárt. Délben csa­
ládi reggeli volt. Délután hat órakor a csá­
szár elutazott.

jobban megszeretni. A szkeccs, amelyet Psi- 
lander bemutat ezenkívül arra is alkalmas, 
hogy moziideálunk sokoldalúságáról tegyen 
tanúságot, szóval ez egy olyan darab, amely­
nek keretében a tökéletes Psilandert ismer­
hetjük föl. Az előadások szerdán és csütör­
tökön este 7 és 9 óraikor lesznek, melyekre 
jegyek az Urániában előre válthatók.

A város köztisztasága
A felügyelő-bizottság előterjesztései.
Debrecen város köztisztasági és fuvaro­

zási vállalatának felügyelő bizottsága ma dél­
után tartotta meg ülését, amelyen több fon­
tos úgy a vállalat jövő élete és jövedelmező­
sége, mint a vqros köztisztasága érdekében 
értékes javaslatokat fogadtak el.

Így elsősorban megállapították a házi- 
szemét fuvarozására vonatkozó szabáiyren- 
delet-terveeztet. amelyet egyszer már tár­
gyalt a közgyűlés is, de el nein fogadott. —- 
Most föntartandónak tartja a bizottság a ré­
gi szabályrendelet-tervezetet, de a követke­
zőkben ajánl módosítást: A fuvarozási dij a 
nyers házbérjövedelem háromnegyed száza­
léka, a dii azonban évenként 6 koronánál ki­
sebb és 500 koronánál magasabb nem lehet, 
inig a régi tervezet szerint 1300 koronáig is 
{elmeheteit a dij. A szabályrendelet hatályát 
az egész beépített területre kiterjesztem óhajt­
ja a bizottság és pedig kiterjedne e hatály 
az állomástól a tanitó-árvaliázig és az Apail­
és Hajnal-utcától a hatvan- és Mester-utca 
végéig fekvő területekre. Az üveg és cserép 
nem okvetlenül, hanem csak lehetőleg válo­
gatandó ki a háziszemétből s a cserepeket is 
ingyen tartozik kiszállítani a vállalat, amely 
itt megjegyzi, hogy a kifuvarozást oly olcson 
végzi, hogy azon nyeresége nincsen. A nye­
reséget a szemét értékesítéséből akarja elér­
ni, ami csak úgy lehet, lnj az üveg és cserép- 
darabok nem teszik értéktelenné azt.

Tervbe vette a bizottság a mai Ghillányi- 
telep kibővítését, fölépítését, átalakítását, úgy­
hogy a tisztviselői lakások és irodák is ott 
legyenek. A fedezetet bőven megadják az iro­
dáért, helyiségekért, lakbérekért kifizetett
összegek. , .

Megsürgeti a bizottság a pénztárosi ál­
lás betöltését s elhatározta az ucákra uj hor­
dók elhelyezését s tudomásul vette, hogy a 
csatornaszemét tisztisásáért a mérnöki hiva­
tal külön dijat fizet a vállalatnak.

A bizottság a háziszemét fuvarozásból 
különösen nagy hasznot kíván s hisz elérni- 
amire nagy szüksége is van, mert a terhelő 
munkák egyre szaporodnak, inig jövedelme­
ző munkákat alig kapnak. A varos köztiszta­
ságának érdekében is szükséges tehát, hogy 
a vállalat a megfelelő anyagi erőt megkapja-

Psilander-láz
Psilander személyes vendégszereplése 

az Uránia-mozgóban.
A Psilander-előadások iránt, melyek 

szerdán és csütörtökön lesznek, a közönség 
körében óriási az érdeklődés; s ez a nagy- 
aránya várakozás a legteljesebb kielégítést 
is nyer. Akik csak a vásznon látták mozogni 
Waldemár Psilander klasszikusan szép alak­
ját, el sem tudják képzelni, hogy a kép, a 
mely rendesen idealizálni tudott, mennyivel 
halványabb, semmitmondóbb, mint amit Psi­
lander az életben nyújt. Ezzel részben azt 
akarjuk mondani, hogy Psilander szebb és 
tökéletesebb szépségű férfi az életben, mint 
a mozi vásznán, részben pedig azt, hogy Psi- 
ander nagyobb művész, mint amennyit mo- 
zialakitásaiból látni lehet.

A mozi hangtalan hőse meg elevenedik 
szemeink előtt s ahogy beszél, tesz, vesz, 
gesztikulál, mindebből egy rutinirozott szi- 
ncsztehetség bontakozik ki előttünk. A Dal- 
borg báró fogadása cimii szkeccs, amelyet 
magával hoz, uj zsánerben mutatja be Psi­
landert. Megszoktuk, hogy ködös szerelmi­
drámák hőseként ismerjük a daliás^ dán szi 
neszt, és ime, most egy kedves vígjáték bon 
vivánt szerepében lesz alkalmunk öt még

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. - TELEFON 12-51.

Ma utoljára
Nagyszerű Paihc újdonságok!

A BÍRÓ becsülete
Társadalmi dráma 3 felvonásban.

1. Zene.
2. Tűz van. Kacagtató.
3. Pathó Újság. Szenzációs film-riportok
4. A gyászinduló. Dráma az orosz életből.
5. MAXI MINT TYÚKSZEM VÁGÓ. Dohéiul, 
Max Linderrel. A legjobb, mely eddig megjelent.

Előadások : este pontosan ti órától. Mimién kép 
után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. 

Rendes helyárak.

Szerdán, Csütörtökön, március 26-én, 26-án

Waldemár Psilander
és társulata személyes 

vendégszereplése.

Egész heten

Minden nap más műsor.
Ma kedden, március hó 24-én.

Csak ezen a napon !

MEGINGOTT BIZALOM
Megható társadalmi dráma 3 felvonásban

És a pompás Pathé-féle kisérő 
műsor.

Szerdán március hó 26-én 
Csak ezen az egy napon I

ORSOLYA GRÓFNŐ
Szenzációs vígjáték 2 felvonásban 

Henny Porten legbájosabb alakítása
És a nagyszerű uj kísérő műsor
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Forradalom előtt 
Anglia

Ellenszegül a hadsereg
Lomion, március 23. Az ulsteri helyzet 

annyira kié esedett. hogy minden percben 
számolni kell a fegyveres mozgalom kitöré­
sével.

Az unionisták táborában a legellentéte­
sebb hírek vannak forgalomban a hadsereg 
magatartásáról. Az egyik hir szerint több 
száz tiszt lemondott rangjáról. Egy másik Ihr 
szerint több helyőrségben zavargás tört ki.

A hadügyminisztériumban ma egész nap 
lázasan folyt a munka. Seely hadügyminisz­
ter hosszú ideig tanácskozott Asquith minisz­
terelnökkel. Asquith a tanácskozás után a 
Buckingham-palotába ment és jelentést tett a 
királynak az ulsteri helyzetről.

Hogy milyen válságos a helyzet, az már 
abból is kitűnik, hogy u legfelsőbb haditanács­
nak csaknem minden tagju ott van a hadügy­
minisztériumban.

London, március 23. A Reuter-iigynök- 
ség jelenti: Megerősítést nyer, hogy az Íror­
szágban állomásozó harmadik lovasdandár 
76 tisztje közül 70, köztük Gough tábornok■ 
elbocsátásukat kérték azzal a kijelentéssel, 
hogy nem hajlandók Ulsterbe menni. A had­
ügyminisztérium az elbocsátó kérvény elfo­
gadását visszautasította és a tisztekkel kö­
zölte, hogy ha parancsot kapnak Ulsterbe 
menni, ez most csakis azzal a céllal történik, 
hogy a rendőrséget támogassák a rend fön- 
tartásában és védjék az állami javakat. — A 
tisztek erre késznek nyilatkoztak Ulsterbe 
menni, egyúttal azonban kategorikusan kije­
lentették, hogy az ulsteri rojalisták ellen nem 
fognak ellenségesen föllépni. A tiszteknek 
ezt az elhatározását táviratilag jelentették, 
mire a hadügyminisztérium Gough táborno­
kot és két lándzsaezred parancsnokát Lon­
donba rendelte. Kiszivárgott hir szerint a kor­
mány a tisztek kérvényét abból az okból uta­
sította cl, mert különben a tiszteknek joguk 
lenne az ulsterbeliek haderejéhez csatlakozni. 
Közben a lovasság Ulsterbe menetelésében 
szünetet rendelt el a kormány.

Számos gyalogsági és lovassági tiszt is 
kérte feltételes elbocsátását, eddig azonban 
az Ulsterbe vezényelt gyalogos és tüzércsa­
patok mind elmentek anélkül, hogy nehézsé­
geket csináltak volna.

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

KEDD: Rip van Winkle, operett. (A bérlet.)
SZERDA: Délután: A mandarin, dráma. — 

Ifjúsági előadás. — Este: Nemtudomkar 
operett. (B bérlet.)

CSÜTÖRTÖK: Rip van Winkle, operett. (C 
bérlet.)

PÉNTEK: A Tiindérlaki lányok, vígjáték. Be­
mutató előadás. (A bérlet.)

SZOMBAT: A Tiindérlaki lányok, vígjáték- 
(B bérlet.)

* „Rip Van Winkle“ vendégfellépéssel.
(A színházi iroda jelenté s e.) Plan- 
quette örökbecsű operettje kerül színre ked­
den A) bérletes előadásban. Igen érdekessé 
teszi a felújítást az a körülmény, hogy a cím­
szerepet a jeles volt baritonénekes, Juhász 
Sándor játsza, aki debreceni lakos, Katrina 
szerepét pedig leánya, Juhász Margit, aki a 
„Budagyöngyé“-ben is sikerrel játszott. A 
többi szerepeket Nagy Aranka, H. Serfőzi 
Etel, Nagy Imre, Kassai, Rónai, Kormos, Ma- 
das játszák.

* A „Mandarin“ szerdán délután. — (A
s z i ,n házi iroda jelentés e.) Szerdán, j 
„Gyümölcsoltó Boldogasszony“ napján dél-; 
után rendes mérsékelt helyáru délutáni elő­
adást tart a színház. Szinrekerül Vernon és 
Owen kitűnő és rendkívül érdekfeszitö, iz­
galmas kínai tárgyú drámája a „Mandarin“. 
A főszerepeket ezúttal is Halassi Mariska,

Fehér, Kassai, Károlyi, Szentiványi, Nagy 
Sándor, Madas és Vándory játszák. Jegyek 
a rendes mérsékelt helyárak mellett kapha­
tok már a színházi pénztárnál.

* „Tiindérlaki leányok“. (A színházi 
iroda jelentése.) Holtai Jenő, a leg­
kedveltebb novella, tárca és cikk iró, a pom­
pás humorú, a mindig ötletes Holtai, aki a 
francia bohózatok legjavát fordította Le, he­
lyesebben irta meg újból magyar nyelven, 
most ismét egy eredeti darabbal lép a közön­
ség elé. „A töndérlaki leányok“ eredeti müve 
Holtainak. A rnult hóban mutatta be a buda­
pesti Vígszínház oly nagy sikerrel, hogy 
kétségtelenül az idei összes eredeti és kül­
földi darabokat jóval túlszárnyalta a siker 
dolgában. Megjött tehát az első igazi sláger, 
a prózai müvek terén is. Holtai darabja a mai 
nagyvárosi életből van merítve, oly eredeti 
és mesteri módon, hogy a hallgatót a legna­
gyobb mértékben leköti. „A tündérlaki leá­
nyok“ a mai élet művészi fényképfelvétele, 
mely amellett, hogy rendkívül érdekes, ko­
moly irodalmi tekintetből is kiváló mü. Pre­
mierje a debreceni színházban pénteken A) 
bérletben lesz.

APOLLO
Ma és holnap utoljára

ASTA NIELSEN
lagujabb kreációja :

AZ ANYA.
Dráma 2 felvonásban.

SZERELMESKEDÉS
Társadalmi színjáték 4 felvonásban. Főszereplő :

PSILANDBR.
Ezenkívül minden előadás keretében

:: MEGGYESSY JANIKA ÉS ZOLIKA ::
őfensége József királyi herceg kedvenc művészeinek

HANGVERSENYE!!!!
Rendes helyárak.

ií

Megnyíltak
a Debreceni Nemzeti Munkapárti Kör 

helyiségei
Rendkívül nagy érdeklődés mellett nyíl­

tak meg ma a debreceni Nemzeti Munkapárti 
kör helyiségei. Az ünnepélyes megnyitás 
majd csak a pártközgyüléssel egyidejűleg 
fog megtörténni, a párt vezetőség azonban az 
igen nagy érdeklődésre való tekintettel a 
már teljesen bebutorozott és a párttagok igé­
nyeinek és kényelmének szolgálatára álló. 
minden eszközzel fölszerelt helyiségeket már 
most a tagok rendelkezésére bocsátotta.

Ma délután mintegy 50—60 tag, társa­
dalmunk és pártéletünk vezetőférfiai jelentek 
meg a helyiségekben és teljes elismerésü­
ket fejezték ki afölött, hogy a körhelyiségek­
ben diszkrét, meleg otthont nyertek. A kör, 
amelynek mai napig 300-nál több tagja van, 
most már állandóan a tagok rendelkezésére 
áll és bizonyára a legélénkebb élet fog ott 
megindulni.

— A Csokonai-kör fölolvasó ülése. A
Csokonai-kör e hó 27-én, pénteken délután 
5 órakor, a vármegyeház dísztermében fel­
olvasó ülést tart, amelynek műsora a követ­
kező: 1. Emlékezés Szigligeti Edéről. Irta és 
felolvassa: Kardos Albert, a Csokonai-kör 
titkára. 2. Francia-költőktől. Irta és felolvas­
sa: Kuthi Sándor, a Csokonai-kör választ­
mányi tagja. 3. II. József császár és Szilágyi 
Sámuel szuperintendens. Irta és felolvassa: 
R. Kiss István, a Csokonai-kör választmányi 
tagja.

— Interpelláció a kivezetett újságíró
ügyében. Fővárosi tudósítónk jelenti: A 
Néppárt ma délután értekezletet tartott, a 
melyen foglalkozott Persián Ádámnak, az 
„Alkotmány“ munkatársának az összeférhe­
tetlenségi-bizottságból történt kivezettetésé- 
vel. A néppárt megbízta Zboray Miklós kép­
viselőt, hogy ez ügyben valamelyik legkö­
zelebbi ülésen interpellációt terjesszen elő.

— Eljegyzés. Szántó Győző és neje Ger­
ber Eugénia leányát Magdát eljegyezte Lind­
ner Leó a Salgótarjáni Kőszénbánya r.-t. fő­
tisztviselője Budapesten. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

— A rendőrségi palota építése. A vá­
rosi tanács mai ülésén foglalkozott a rend­
őrségi-palota építésének ügyével. Az épít­
kezést, miután a költségek fedezete az Ál­
talános Forgalmi Banktól nyert kölcsönben 
meg van, legközelebb már megkezdik. Áz 
építkezés vezetője és ellenőre Borsos Jó­
zsef h.-főmérnök lesz, az építés ellenőrzésére 
pedig a tanács a következő tagokból álló bi­
zottságot alakította meg: Tóth Emil dr. ta­
nácsnok, Rostás István főkapitány, Magoss 
György dr. főügyész, Bernhard Sándor és 
Horváth János.

— A vasgyártás és vasérctermelés. A
mic'henvillei hatalmas, több ezer munkással 
dolgozó vasgyárat és evvel kapcsolatban a 
vasérctermelést mutatta be meghívott ven­
dégek előtt vasárnap délelőtt 11 órakor az 
Apolló mozgószinház, a magyar kir. állami 
fémipari szakiskola tudós igazgatójának, 
Sztankay F. Bélának magyarázata mellett. 
A bevezetésben reámutatott arra, hogy mi­
lyen nagy jelentőségű az Apolló-szinház ezen 
úttörő előadása. A külföld nagy városaiban 
már megszokott dolog az, hogy a kulturális 
érzékkel biró előkelőbb mozgó-szinházak a 
nagyközönség és főleg a tanuló-ifjuság ré­
szére ismeretterjesztő előadásokat tartanak, 
amelyek igen nagy látogatottságnak örven­
denek. A vasérctermelés egyes fázisait rend­
kívül érdekesen, tudományosan magyarázta. 
Az előkelő közönség, kinek soraiban láttuk 
Uhiarik Béla üzletvezetőt, Szávay Gyula 
iparkamarai titkárt, Lóky Béla főgimnázium! 
igazgatót, Medgyaszay Miklós és Szabó 
Elek tanácsnokokat; Jeney Miklós főkapi­
tányt az egyházi polgári és katonai társada­
lom számos kitűnőségét közép- és elemi is­
kolák képviselőjét, lelkesen tapsolta meg 
Sztankay gyönyörű előadását. A film a pá­
risi Gauniont-cég ritka tökéletességű alko­
tása. — i—.

— Henny Porten előadások az Uránus- 
ban. A legkedvesebb, a legnagyobb tehetségű 
moziszinésznő játékában gyönyörködhetik 
egész héten a mozilátogató nagyközönség. 
Az Uránus-szintház határtalan áldozatikész­
ségből Henny Porten legsikerültebb alkotá­
sait mutatja be sorozatos előadásokban úgy, 
hegy egész héten naponta más-más műsort 
mutat be, melyben Henny Porten játsza a 
főszerepeket. Tegnap, hétfőn az „Éva“ című 
társadalmi dráma, ma, kedden pedig a „Meg­
ingott bizalom“ társadalmi dráma kerül be­
mutatóra, mig szerdán egy bájos és kedves 
vígjátékot, az „Orsolya grófnő“ 2 felvonásos 
darabot mutatja be, melyben Henny Porten 
játsza a címszerepet. A Henny Porten elő­
adásokon a helyárak rendesek, a kedvezmé­
nyes-jegyek érvényesek.

— Merénylő gépgyári munkások. Vak­
merő merényletet követett el tegnap éjsza­
ka a helybeli pályaudvaron két részeg gép­
gyári munkás, Dalrni Sándor és Csatári Zsig­
ái on d, akik a fütőház mellett lévő négyes vá­
gány váltóját teljesen összezúzták, úgy hogy 
a vágányokat használni jó ideig nem lehetett, 
miért a vasúti közlekedést csak forgalmi aka­
dályokkal lehetett lebonyolítani. A merény­
lő gépgyári munkásokat Furkó László rend- 
őrőrmester letartóztatta. A vasút kára több 
ezer korona.

— Csak Török-pezsgőt igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.

— Felséges művészi eseménye van is­
mét az Apollónak. Meggyessy Janika és Zo­
lika világhírű xilophoii-müvészek személyé­
ben, akik édes atyjuk kísérete mellett első­
rangú, szinte csodába illő művészettel hang­
versenyeznek minden előadás keretében.
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— Gyermeknap Debrecenben. Sándor 
János belügyminiszter ma értesítette Ko­
vács József polgármestert, hogy a gyermek­
napot május hó 7. és 9. napjaira engedélyez­
te. Kéri a várost, hogy a gyermek-nap si­
keréhez erkölcsi támogatást adjon.

— A Debreceni Izr. Ifjak dalkörének 
hangversenyén felülfizettek a következők: 
Mihalovits Jenő 20, dr. Szőllős Dezső 15, 
Márk Endre, Simonffy Emil, dr. Balkányi 
Miklós, dr. Gutfreund Sámuel, dr. Hajnal De­
zső, dr. Szenes Zsigmond, N. N. 10—10 kor., 
Burger D. József 6 kor., dr. Fejér Ferenc, 
Aufricht Vilmos, Darvas Izidor, Molnár An­
tal, dr. Freund Jenő, dr. Spitz Lipót, ifj. 
Schvarcz Vilmos, Kellner Ármin, dr. Farkas 
Ignác, Fenyő Sándor, dr. Balázs Bertalan, 
Turay Farkas, Lusztig Károly, Bross Jakab 
5—5 kor., Szőke Béla 4 kor., dr. Kenyeres 
Elek 4 kor., Grósz Nagy Ferenc. Kenner 
Adolf, Rosinger József, Fischer Adolf, Ro­
senberg Sándor, Würezburger Sándor 3—3 
kor.. Boros Józsefné, dr. Bartha Gyula, özv 
Weinberger Ignácné, Frank Imre, Markovits 
Lajos, P. Nagy Zoltán, Mandel Sas-gyógy­
szertár, Kertész Lajos, N. N. 2—2 kor., Srii- 
deg Lajos, Weisz Ignác 1—1 kor. Melyet 
köszönettel nyugtáz a dalkör nevében Klein 
Éliás, pénztáros.

— A világhírű 9 és 10 éves xilophon- és 
cimbalom-művészek még ma és holnap hang­
versenyeznek minden előadás keretében az 
Apollóban.

— Agyonvert gazdálkodó. Vélres vere­
kedést rendeztek tegnap délután az ujfehér- 
tói határban Kelemen József, Szemenák Má­
ria és Lukács János gazdálkodók. Egy ré­
gebbi haragból kifolyólag megtámadták Gyá- 
ni Miklós fiatal gazdákodót, akit ásókkal, ka­
pákkal úgy összevertek, hogy haldokolva 
szállították be a debreceni közkórházba, a 
hol ma délután meghalt. A községi elöljáró 
ság feljelentésére a debreceni kir. ügyészség 
megindította az eljárást a gyilkos támadók 
ellen.

— Már csak korlátolt számban kaphatók 
Psilander-estékre szóló jegyek az Urániá­
ban. Igen ajánljuk, ha az előadást látni óhajt­
ja, jegyéről még ma gondoskodni szívesked­
jék, mert az előadások napján nem lesz jegy. 
Az Uránia pénztára d. e. 10-től 1-ig és d. ti. 
2-től egész éjjel 12-ig nyitva.

— A tavaszi idény összes újdonságai, a 
legszebb kalapok, ízléses nyakkendők, finom 
fehérnemüek Frank Testvéreknél, az uj me­
gyeház mellett.

— Még csak egyet alszunk és másnap 
már itt van az angyal! — szokták mondani 
a gyerekek Karácsony estéje előtt. Most 
ugyanezt a jelzőt mondjuk mi is, — még csak 
egyet alszunk, aztán itt lesz a várva-várt 
Psilander! Kit szemtől-szembc láthat majd 
Debrecenben mindenki, aki az ő előadásához 
előre megváltotta jegyét az Urániában.___

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszexelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

— Ásta Nielsen és Psilander együttes 
játékában gyönyörködhetik mindenki az 
Apollóban.

— Adományok az emlékműre. Sesztina 
Jenőhöz az emlékmű-bizottság pénztárnoká­
hoz a mai napon a következő adományok 
folytak be: Kerner József ur hangversenyen: 
Dechekál József 1.—, Nagy Mihály —.40, 
Jakab Gusztáv —50, N. N. —.20, N. N. —40, 

[\|_ —20, N. N. —.30, Szabó Aotalné —20, 
Gvöngvössy Erzsiké 1.—, Véghelyi Elemeit" 

20 Turcsik Ilona —.20, Borbola Erzsiké 
20, Prohászkáné —.40, Veress Lajosne 
*10, Székely Jánosné —.20, Végit Gyuláne 

120 N N. 1.50, Faragó —.40, N. N. —.20, 
Nagy Dániel —.08, Baán Lászlóné 1.—. Gaz- 
dász 1—, Varga Gyula (H.-Böszörmény)
2.—, Atiriánvi Kornél (H.-Böszörmény) 4.—,
T E. —.80, Balogh Erzsiké —.20, N. N. —.20, 
N. N. —.30, N. N. -.50, N. N. -.40, N. N. 
—.40, N. N. —.50, N. N. L—, N. N. —.10,
Kovács Margitka 1.—, Dioszegmé —,20, N.
N —.60, Than Giziké —.60, ifj. Platsintar 
Lukács 1.—, Bogdán Róza —.40, Elek Ma­
riska és ír énke 1—, Hubert Irén —.02, Ha­
verló Márton 2.—, 15-ször N. N. —.20 7-szer 
N. N. —.40, 4-szer N. N. —.60, N. N. 2.
Jan ki Margit —.30, N. N. —.30, N- N- 1"n. 
5-ször N. N. —.10, N. N. 1—, N. N —.04 
Kiss Panna 2.—, özv. Hugyi Andrásáé —.30 
Szabó Jenő 1.—, özv. Fekete Józsefné—.40 
Boros Annuska —40, Schrantz Lajosne 1 — 
Soltész Aranka —.44, dr. Kiss Gyula 1. 
Balogh Mihályné —.30, Beke Antalne 5.— 
Beke Ferenc 1.—, N. N. —.50, N. N._ .51 
Lehmann László —.50, Bökössy közjeg\ z 
ji_ f _—. összesen 56 kor. 18 fill., a deberecn 
kegyestanitórendi róm. kath. főgymn. tanári 
kara ivén 52 kor., nyirbélteki görög katolikus 
egyház ivén 25 kor. 60 fill., dr. Vetzák Ede 
ügyvéd (Nagykároly) 5 kor., Füredi Sándor 
zeneiskolai tanár ur gyűjtése 9 kor., gavai 
ref. egyház gyűjtése 7 kor. 92 fill., Benko 
Lajos ref. lelkész ur gyűjtése (H.-Nanas) 6 
kor., dr. Bornemissza Tibor szatmári megyés 
püspök ur ivén 270 kor., Izraelita Ifjak Dal­
köre hangversenyén 20 kor. 92 fill, összesen 
456 korona 62 fillér.

— Tűz. Ma délután 5 órakor nagy ria­
dalmat keltett a Kertész-utcán a tűzoltók 
megjelenése. Tóth Ferenc timármester háza 
gyulladt ki, amely a tűzoltóság erős mun­
kája dacára porrá égett. A kár több ezer 
korona, ami azonban biztosítás révén meg­
térül.

A csukamájolaj hátrányai a
Scott-féle emuláióban meg; 

vannak szüntetve.
Dacára annak, hogy a közönséges balolaj tiv6$6 

erősítő szer, használatát több oknál fogva nem lenét 
idénybe venni A legtöbben, úgy a.fcfcöttek, mint 
gyermekek gyakran nemcsak jogosult ellenszenvet 
éreznek a halolaj ize iránt, hanem gyakran nehéz 
megemésztbetősége. folytán nem bírja el gyomrak. 
Hcész másként All a dolog a Scott-féle halolaj-emulsió- 
tiál. Ugyanis az ezen szerben foglalt halolaj apró csep- 
nekben van szétosztva, már szinte előre,megemésztve, 
így hogy az emésztő szervek ezen munkától meg 
vannak kímélve és úgy a halolaj mint a többi erő­
sítő alkatrész könnyű szerrel szívódik fel a vérbe.

uniós utón, elerőtlenedésnél, .Hellén fog- 
ró.uil, a lóbbadonáe Idején, gyenge osont- 
alkatn gyermekeknél, étvágy talansógnél és 
„1,1,,,z hasonló esetekben az évtizedek óta bevált 
Scott-féle emuláló kitűnő szolgálatot tesz. .

Etrv eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Min­
denEyógytárban kapható. l!a ezen lapra lüvat- 
kozva 50 fillér értékű bélyjget küld SCOTr & 
BOWNU fies. m. b. H. címére, Wien VII, akkor 
egy gyógytúr utján pvóhaadűgot küldünk.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Hogy vásárol lovat a cigány. Makos 

János böszörményi lókupec-cigány a múlt év 
április havában több társával elment a cse- 
gej vásárra. A vásáron alkudozni kezdtek 
Kotöna József jómódú egyeki gazdálkodó két 
lovára s 1250 koronában meg is állapodtak. 
Tíz korona felpénzt adtak a. cigányok a gaz­
dának, majd rábeszélték Katonát, hogy en­
gedje befogatni a szekerükbe a lovait. Ka­
tona ráállott, a cigányok pedig elhajtottak a 
lovakkal. Mákos János ma csalás büntette 
cimén került a törvényszék elé, amely hat 
havi börtönre Ítélte a lókupecet.

§ A jó tett. Tóth László hadházi lakos 
szekerére a múlt évben felkérezkedett Kiss 
Sándor napszámos. Beszélgetésbe elegyed­
tek s eközben Kiss a Tóth zsebéből, kilopott 
80 koronát. A debreceni törvényszék a mai 
napon megtartott főtárgyaláson három havi 
fogházra ítélte a tolvajt. ____ ________

Sok év óta jól bevált és a leg­
tekintélyesebb orvosok által 
ajánlott tápszer felnőtteknek és 
gyermekeknek emésztési zava 
roknál, gyengeségnél és étvágy 
talanságnál. Ideális és szívesen 
vett erősítő szer lábliadozók- 
nak, miután minden ízlésnek 
mcgfelclőleg készíthető étvágy- 
gerjesztő is és szabályozza az 

emésztést.

Gulliver-
A prima r
kanosuk
cipősaro
-kaucsuk sarkok' 

■ királya

Képviselő herestetili
vagy nagybani kereskedő, mint kizáróla­
gos vevő Debreczen és vidéke részére nö­
vény huskivonst, Ochsona és Ochsena 

leveskocka árusítására.
Altona a/Elbe M0HR & Co 6. m. b. H

KÖZOAZDASÄe

Budapesti értéktőzsde
Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradok
Allamvasut
Jelzálogbank
Rimamurányi .
Salgótarjáni
Közúti vasút

846 — 
689 — 
82-40 

71350 
44B-— 
668-60 
721*50 
629 —

Bflagánleszámitolásl kamatláb
Bécs 38/8% — Berlin 33/s°/o — London 27/16°/o

Budapesti gabonatőzsde
Slrasszer is König debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza májusra 

,, októberre 
,, lti!4. április 

Rozs októborro 
,, áprilsra 

Zab októberre 
,, áprilisra 

Tengeri 1914. évi jul.
,, máj. .

Hősiáru 5 - 9 cél magasabb.

11-29
125«
8-74
tl-76

rindkir&l okid, mert kaocsukMI készMl

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Perlesz Lajos kereskedő Szolnok, 
Rosenbaum Izsóné (Verseny-Áruház) Mis­
kolc, Miklós Atexicsnc Módos, Mesiko R. 
Miskolc. 

» *9 enyhülési és gyógyulási hoz ÍÜdŐböj
IkOCllG köhögéslmmí-influenza és asfhmanal <

Eredeti Gsom&go/és 4 K - ért minden gyógy S?.ertérbar, k&pháto,j
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^°.™?.í65rcs’ emésztési za-
, 5k"á ' v gblZ 0Sabb hatásu háziszcr a
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PROBÄÜVBG 40 FILLÉR.
; Kapható:

Dr- S*£%5? Árpád
gyógyszerésznél

Bebreceen, Plác-ntca 30. szám.

Két éves gyökeres
gyümölcsfa-oltvány

3—5 éves
egyenes akáczla

kapható

Nagy Pensa Szőnyeg Vásár
csak március hó 2<B:-től 31-ig*. e— 3

Külföldről ér- JVABYKERESKEDŐ, kicsakmárcius 24-től31-ig
----------- marad Itt Debreczenben, rendkívül nagy váke/ett persa lasztéku és OLCSÓ ÁRASBAN beszerzett 

SZŐnVAQ1 H II II nagymennyiségű valódi persa szőnyegeinek 
—-7—" " — legalább egy részén túladni óhajtván, tiszte­
lettel kéri a n. é. közönség szives látogatását. VALÓDI
BOCIMRA :: TÄBRIS ■■■■ SÍRÁS - KÁSÁK KIRMAN

szőnyegek.
VALÓDI régi ANTIK szőnyegek gyönyörű színekben, feltűnő

olcsó árak mellett eladók.
A szőnyegkiállitás megtekinthető KILLER EDE cs. és kir. udvari butorgyáros üzlethelyiségében 
DEBRECZEN, PIAC-D. 68. SZ. ALATT, a tulajdonos szakértő bemutatása mellett.

A DMatiM-1
crémnek
nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek róla 

(aía Erényi).

A Matlld-crőmet ösmeri minden urinő, ki a 
Malild-crémet évtized óta használja itt Deb- 
reczen és vidékén; mindenki tudja, hogy a 
Matild-crémben nincsen higany, sem ólom, 
semmiféle ártalmas anyag, attól nem hull ki 
senkinek vénségére a foga, a ttiatild-crémtöl 
nem hasgatódik idővel az arccsontja. A Ma 
tild-crém olyan a nagy lármával hirdetett 
crémek között, mint a szerény, de illatos er­
dei ibolya a gazdagok üvegházaiban tenyész­
tett, szép külsejű, de szagtalan virágok között. 
A Malild-crém bőrt finomít, azonnal fehérít, 
púder alá nappali s esti használatra a legjobb 
ráncfedő, szeplőt, májfoltot, mittessert, minden 
bőrrutitót eltávolít. Súlyosabb esetekben a 
Matlld-arckenőcs éjjeli használatra. A Matild- 
crémet ha használja nem költ hiába, mert ha 
hirdetett hatásának nem felel meg, árát min­

den kibúvó nélkül visszaadom.

Matild-szappan, púder, hajrestorer.
^ Készítőjük <-

KUN ISTVÁN
gyógyszerész.

MATILD-szépitőszerek kap­
hatók minden gyógyszer- 
tárban és drogueriában.::::
Főraktár s KUBEK, előbb Tóth Béla gyógy­
szertára (Tisza-palota). JuSA és JuNA drogue- 

riája Debreczen.

11 GYAPJÚ
folytán legújabb divata

SZÖVETEKET
férfiruhára és a legfino­
mabb NŐI C08TÜM- 
szöveteket mesés olosó 
árban ajánlja

DOMÁN ÉS KURZ
posztónagykereskedő

PIAC-UTCA 49. SZÁM. 
Főpostával szemben.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
» ...... --■■■ =J

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb bázisáéi- a

♦ HOLLANDI ®

Egy üveg ára 40 flüér.

Kapható
ff

NŐI, LEÁNYKA- ÉS GYERMEK-

KALAPOK
eredeti párisi modellek, gyászkalapok nagy 
választékban. Olcsó szabott gyári árban 

szerezhetők be

Maiiär nttinlR::
Símonfly-ntca'Z. zz., városi bérház.

gyógyszertárában, Debreczenben.

isii is smm
CZÉO

DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Hidalja a tavaszi idénre érkezett 
::: ajdensápit.:::

Hői custom helméti, Selymei!, Crepe és ramugeohban 
! Nagy választék ! ! Olcsó árak !

MEüH9DlT$ItüK
A VI LÄGST!
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TI* esélg 10 fillér,
ssontul minden bkA 
6 illlér, a legkisebb
hirdetés 60 ÍUlér. ::

Vidékről
•próhlrdotéseket legcél- 
sierttbb postantalványnyal 
feladni. At apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zári 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés éra levélbélyeg­

ben csatolandé. __
jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

--------------- -------------------------------- _------------------------ ~------------------ ' _ pii.iii.pisili ■Jim"»......

APRÓ HIRDETÉSEK

Kiadó-
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10-12 
óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.

A Debreceni Független Cjség 
telefon szamai: 
Szerkesztőség 3- 39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Byomda 18

Levelezés
jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

megnősülne
29 éves, adósságmentes, 
izraelita vallása bank 
főkönyvelő. Komoly le­
veleket kérek „Korszel­
lem“ címre Szatmárné­
meti posterestantc.

Jó SZÍV
legyen türelemmel, na­
ponta várjon a szerkesz­
tőségnél, délután 3—4 óra 
között. Sok bajom miatt 
egyszerre nem mehetek, 
de 3 nap alatt elmegyek, 
sőt ha lehet vasárnap 
szeretnék, amikor d. u. 5 
óráig is várjon, de igyek­
szem minél előbb; addig 
is Isten áldó kegyelmét 
kérve, szívj óságát szívből 
üdvözölve. Türelem és 
várás, — Legyen reá ál­
dás. „Falusi“.

Lakás
Egy nagyobb, két kisebb

bolthelyiség a piac leg­
forgalmasabb helyén má­
jus hó 1-re kiadó. Érte­
kezhetni Hartstein bode- 
gásnál._____________

Négy szobás
fürdőszoba, előszoba, 

konyha, kamara stb.
I hozzátartozóval ellátott 

úri lakás, a törvényszék 
háta mögött, légszesz- 
berendezéssel, parkettel 
1914. május 1-től kiadó. 
Értekezhetni Képes Mi- 
hálynál Hadházi-ut 10. 
Telefon 8—57.

Bolt
hentesnek, mészárosnak, 
fodrásznak, cipésznek 

I stb. igen olcsón azonnal 
kiadó. Miklós-utca 22. 
szám alatt.______

Kiadó
elköltözés miatt egy fű­
szer üzlet, 2 szoba, kony­
ha, fáskamra, pincéből 
álló lakás. Cim a kiadó- 
hivatalban______

Kényelmes
4 szobás un lakás, fürdő­
szobával, közte szép, nagy 
világos 2 utcai szoba (az 
egyik külön bejárattal) 
május 1-re olcsón kiadó. 
Miklós-utca 22. (A lakás 
iránt értekezhetni ugyan­
ott a füszerkereskedés- 
ben). __

Kiadó május 1-től

Eompás árnyas diszkóid­
én fekvő 3 szobás éves 

lakás mellékhelyiségek­
kel, nagy konyhakerttel. 
Nyaralásra is kiválóan 
alkalmas, a Széchenyi­
kor! pormentes részén.

I Bővebbet Fémipari szak­
iskolában.

Állás
Pénztáros leány

alkalmazást nyer Frank 
Testvérek cégnél._____

lóíbevezelett
fűszer és festék szakmá­
ban jártas utazót azon- 
nalra alkalmazok. Czim 
a kiadóhivatalban.

jól képzett varrólányok 
felvétetnek Halmágyl S. 
nagyáruházában.

ingvasalónő azonnal fel­
vétetik. Feuerstein mosó- 
intézet, Piac-utca G3.

Adás-vétel
Eladó

1200 liter keményfakád 
jókarban olcsón. Piac-u. 
63. Első mosóintézet.

400 magyar hóid elsőrendű 
legelő

kiadó Püspökladányon, a 
vasútállomáshoz fél órá­
nyira . Értekezhetni Gél 
berger Izidornál Jókai- 
utca 28.

Eladó
varrógép olcsón. Piac­
utca 49. szám, II. eme­
lőién.

Sesta-kerlhen
(Poroszlai-u. 81) egy nyi­
las szőlő egy szoba és 
konyhával bérbe kiadó. 
Évi bér 320 korona. Ér­
tekezhetni Pétcrfia-utca 
25, földszint jobbra.___

Eladó ház.
A Thaly Kálmán-u. 13. 
szám alatti modern, ké­
nyelmes lakásokkal el­
látott, igen jól jövedel­
mező ház, sürgőssel! el­
adó. Tanár vagy nyug­
díjas uraknak figyelmé­
be ajánlom.

Várta* tettből ese­
tett minden ui 10 
fill. Apró hirdetőnek
elÖreflxetandők. ::i

Eladó
egy nagy teknő. Bethlen- 
uteza 76.

lókarban
levő hálószoba eladó. 
Iskola-u. 8.______

Egy finom
diófa háló-, konyhaberen­
dezés és egy teljesen uj 
azztal sparhert elköltözés 
miatt eladó. Arany Já- 
nos-utca 28. szám alatt.

Eladó
2 jókarban levő sodrony. 
Bethlen-u. 76.

52
Tlmár-ntca

számú ház eladó.
Két

jó hangú hegedű eladó. 
Cim a kiadóban.

a főtérhez közel 3 szo- 
bá2 modern lakást kert­
tel. Cim a kiadóban.

Három szobás
j lakás májusra olcsón ki­

adó. Arany János-utca 
20. sz.

üzlet

RAKTARNOK
ki a sörkezelésben és sör­
töltőgépek kezelésében 
gyakorlattal bir és kisebb 
irásbeb teendőkre is al­
kalmas, azonnali belépés­
re kerestetik. Ajánlatok
POLLÁK MÓR
ezéghez, MISKOLCZON.

Külónléle
Big a készlet tart

az ui Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb taconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

3800 bolgár
Joghurt.“

100 évnél idősebb !
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor­
nak teljes erőben való el-

__ érése titka: a — — —
Ez egy tejből készülő, rendkívül táp er ejű 

, amm m étel mely a szervezetre csodálatos erősítő es

tejgazdasága, lag,,izeben 5 címre és mgym. ÄÄp 5 Yp ™a .ilram-ie
TOmmí'taMfSS’SWeSs 5 1 lér fogíS élóállitáLa)' és ulasilásl » bolgár

K «0 fillért is beküld bélyegekben vagy postautalványon.

Telefonflzám 632Alapittatott 1893. évbenTeleíonazám 632

GYENGE 
tavaszi vajas tűrő mar 
kapható a Deutseh-ttzletek-
ben.___ _____

Pisztráng és Szardínia 
olajban kapható Félegy- 
házy Jánosnál^

Falnsy Károly

Eolgári és katonai cipész 
icbreczcn, Csapó-u. 41.

» Készítek min-
denféle sport- 

ralg cipőket, vala-
mintorthopäd 
cipőket fájós 

WÍ9^feés nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket

1 mázsa
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfcldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

.. női divat nagyáruháza
HECZEII, PIMZ-IITCZÄ 32. SZÁM *Ertesiti a nagyérdemű hölgyközönaé- 

get, miaaerint tavaszi újdonságai: fel­
öltök, kosztümök, blúzok es aljakban 
már megérkeztek. :: » Úgyszintén

Óriási választék
Francia ruhák es pongyo­
lákban. : Costümök mer­
ték utáni válllalata.

Szolid olcsó árak. !!! ü!

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA
------: ---------- utólórhetotlen hatású tüdő- és mellbetegeknél, enyhíti B katarushm g^

[ích dTen]
Allein echter Balsam

j der Sthuhmg»! ApofV*» ele
á Thlervy in Pregrad*

bei fiohfhch-Stiivb'u

Utólórhetotlen hatású tüdő- yűfatlt*“^“dSégaéTK^ieMo-
szünteti a fájdalmat |6haüuugyomorgörcs 6s kollka ellen,
kát megszüntet, valamint lázt, különösen. JO nat s veséket, étvágygerjesztő,

mint az Összes száj- t.s logbetegs g > ,,, „,ni Mei?cvóizvit minden sebet, seb-

Írjunk: Thierry Á. Öranaval-ayóflytárának Prearada, Rohitsch mellett
.---- n kis vagy 6 dupla vagy 1 specialüveg 560 korona. =====
Nagyobb rendeléseknél Jele ntékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.

nőknél t'ftjó emlők, te. 
sebek, dagau. 
okozott sebeknél

ümectndttás. rekettes, eiiiioKciiiv.uvuuu.i u.iun. \ , ,|t"v>.a,„aoJk csontszu, fekélvek, illés, szúrás, lövés, vágás vagy íuzóilas által 
oliózíilt^scÍHiknél^ííutnö gyógyhatású szer. Idegen ^^féren*

tégely ára K 360 a pénz előzetes beküldése vagy alánvét mellett kapliató.
. . . ... . líváifv.szakszerűen készít ke- 

nyérsütődék részére kc- 
1 nyérsütőkemenezéket és 
* szakszerűen állít össze 

cserépkályhákat. Imro- 
vicz György Püspökla­
dány, Főtér.

Budapesten kapható : Török József gyógylAréhan 
..... .1...... v .....,1..,• Thnlmnvnr íiR Seltz. Kot

igytérában, valamint az. ország legtöbb gyógy- 1.-tAk-
szerlárában NagvlVan Thalmayor éi Seite, Hochmeister utódai Badanovit. Testvérek drogucrlék 
szertárában, .vugymm Budi<iicsl»n ka))lm,6. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül
Thierry A. Őrangyal-gyógyszertárából, Pr£^£a_^a:_JB0jhlt<80[l^>^^^|[

HaSitminn 1/ ...... e. 1 rm IzívlliriMllimitlfi'.


